
ТЕХНИЧКИ УСЛПВИ 

за изведуваое на рабптите  

 

Генералнп, уехнишкиуе услпви за изведуваое на рабпуиуе се дадени за предвидениуе 

акуивнпсуи, нп приупа уреба да се имаау вп предвид и ппсупешкиуе закпнски пдредби, 

прпписи и суандарди за изведуваое на вакпв вид пбјекуи, вклушувајќи ги и прппищаниуе 

услпви пд сурана на Јавнпуп преупријауие за државни пауищуа пп пднпс на криуериумиуе и 

услпвиуе за изведуваое на ппединиуе слпеви и фази за дплнипу и гпрнипу сурпј.    

1.  Обележуваое и псигуруваое на трасата 

Оспвинскиуе упшки кпи се ппсуавени на ппуребни месуа при изведуваое на рабпуиуе 

ппуребнп е да се псигураау, какп би мпжелп рабпуиуе непрешенп да се пдвиваау пп 

пдредениуе фази. 

Дпкплку кај пспвинскиуе упшки е ппуребнп да се изврщи искпп вп щирпк пукпп, исуиуе е 

ппуребнп да се задржау дпдека се изврщи целипу искпп. Ппсле упа исуиуе се псигураау сп 27 

пбразец. Пп заврщуваоеуп на искпппу исуиуе да се ппсуавау пак на свпиуе месуа. 

Акп пспвинскауа упшка се напда каде щуп се изведуваау рабпуиуе вп насип, исуиуе пред 

пуппшнуваоеуп на рабпуиуе да се извадау и псигураау сп 27 пбразец. 

Вп слушај на искпп за ппуребиуе за впдпвпдна или канализаципна мрежа пспвинскиуе 

упшки кпи се на самауа ураса ппуребнп е да се извадау и да се псигураау сп 27 пбразец. Пп 

заврщуваоеуп на рабпуиуе исуиуе да се врауау на свпиуе месуа. 

Пп заврщуваоеуп на рабпуиуе на кплпвпзпу пднпснп ппсле пплагаоеуп на асфалуиуе, на 

месупуп на пспвинскиуе упшки да се ппсуави железен клин, какп би мпжелп псуанауиуе 

рабпуи непрешенп да се пдвиваау. 

2. Машински искпп вп ширпк пткпп на земја пд 3-та и 4 –та категприја 

Мащинскипу искпп вп щирпк пукпп да се пдвива према прпекуираниуе прпфили и 

пресмеуаниуе испищани кпуи. 

Редпследпу при изврщуваое на искпппу уреба да се изведе на нашин да не се 

пбврзуваау чебпви вп кпи вп слушај на дпжд би се задржала впда, ууку вп секпја фаза на 

рабпуауа да биде пвпзмпженп правилнп пдвпднуваое на уеренпу на урасауа. 

Пред ппшеупкпу на рабпуиуе Изведувашпу е дплжен да изврщи кпнурпла на 

прпекуираниуе прпфили. 

Прпекуираниуе пукппи уреба да се изврщау дп кпуауа на ппдулп/ппсуелица, дп 

правилни наклпни на кпсиниуе кпи пдгпвараау на прпекуираниуе. Дппущуена уплеранција на 

пукпппу е ± 5.00 цм. Од ппвеќе пукппани кплишини не се плаќаау, а ппуребнпуп израмнуваое 

преку дпзвпленауа уплеранција, изведувашпу ќе гп надппплни на свпј урпщпк. 

Генералнп земјаниуе рабпуи уреба да се израбпууваау спгласнп следниуе суандарди: 

 

МКС У.Б1.010/79 Земаое на примерпци пд ппшва 

МКС У.Б1.012/79 Одредуваое на влажнпсуа на примерпци пд ппшва 

МКС У.Б1.014/88 Одереуваое на специфишнауа уежина на ппшвауа 



МКС У.Б1.016/99 Одредуваое на запреминскауа уежина на ппшвауа 

МКС У.Б1.018/80 Одредуваое на гранулпмеуарски спсуав. 

МКСУ.Б1.020/80 Одредуваое на кпнзисуенција на ппшвиуе (Ауербергпви граници)  

МКСУ.Б1.024/68 Одредуваое на спдржинауа на спгпрливи и  

пргански мауерии вп ппшвауа 

МКС У.Б1.028/69 Испиууваое на дирекунп смплкнуваое на ппшвауа  

МКС У.Б1.029/70 Испиууваое на смплкнуваое на уриаксиален апарау 

МКС У.Б1.030/92 Одредуваое на јакпсуа на приуиспкпу на ппшвауа 

МКС У.Б1.034/69 Одредуваое на кпефициенупу на впдппрппусуливпсуа 

МКС У.Б1.032/69 Одредуваое на суисливпсуа на ппшвауа 

МКС У.Б1.038/68 Одредуваое на ппуималнауа спдржина на впда 

МКС У.Б1.046/68 Одредуваое на мпдул на суисливпу сп меупд на кружна плпша 

МКС У.Б1.010/81 Земјани рабпуи при изградба на пауищуа 

МКС У.Б1.010/81 Нпсивпсу и рамнпсу на нивп на ппсуелка 

МКС У.Б1.042/69 Одредуваое на калифпрнискиу индекс на нпсивпсу (ЦБР) 

Кпј пд суандардиуе и кпј вид испиууваоа ќе биде применеу зависи пд кпнкреуниуе 

услпви, нп се пшекува главнп да се кпнурплира збиенпсуа на мауеријалиуе сп ппиу на 

пдредуваое на ппуималнауа спдржина на впдауа, ЦБР уесупу, и ппиу сп плпша, дпдека 

испиууваоауа на јакпснп-дефпрмабилниуе каракуерисуики ќе се врщау пп ппуреба. 

Мащинскипу искпп вп уврд камен мауеријал (карпесуи щкрилци) уреба да се изврщи 

мащински, а акп се јавад делпви каде немпже да се изврщи мащински да се изврщи сп 

риперуваое и хидраулишки шекан (пикхамер). Искппанипу мауеријал се уупварува и 

урансппруира дп деппнија. 

При изведуваое на рабпуиуе ппуребнп е да се внимава да не дпјде дп ппукппуваое на 

рамнпуежауа и пщуеууваое на пснпвнауа карпа. 

За сиуе рабпуи пбемпу на испиууваоа се пдредува пд сурана на Надзпрнипу прган, а за 

ппслпжениуе рабпуи специјализиранп за уаа пбласу сурушнп лице или кпмисија. 

Вп пбемпу на испиууваоауа спадаау сиуе уеренски рабпуи какп щуп е кппаое на 

исуражни раскппи вп зпна на уемелиуе за ппуппрниуе тидпви, земаое на примерпци, 

лабпрауприски испиууваоа, ппуребни превезуваоа и израбпука на извещуаи и елабпрауи 

какп и сеуп псуанауп щуп ќе гп ппбара прирпдауа на рабпуауа за квалиуеунп и сигурнп 

изведуваое на рабпуиуе. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3. Израбптка на ппстелка 

 Ппис 

 Прирпдна ппшва на кпја се врщи уемелеое (израбпука) на насип. 

 Ппштп 

Рабпуауа ппфаќа набиваое, евенууалнп раскппуваое ппради сущеое или квасеое на 

прирпднауа ппшва вп дебелина кпја е ппределена сп прпекупу, приближнп пкплу 30 

см. 

 Прпписи пп кпи се врши кпнтрпла на квалитетпт на материјалпт 

МКС У.Б1.010/79 Земаое на примерпци на ппшва 

МКС У.Б1.012/79 Одредуваое на влажнпсуа на примерпци на ппшва 

МКС У.Б1.014/88 Одредуваое на специфишнауа уежина на ппшвауа 

МКС У.Б1.016/92 Одредуваое на запреминска уежина на ппшвауа 

МКС У.Б1.018/80 Одредуваое на гранулпмеурискипу спсуав 

МКС У.Б1.020/80  Одредуваое на кпнсисуенција на ппшвиуе. Ауербергпви 

граници. 

МКС У.Б1.024/68 Одредуваое на спдржинауа на спгпрливи и пргански 

мауерии вп ппшвауа 

МКС У.Б1.038/68 Одредуваое на ппуималнауа спдржина на впдауа 

МКС У.Е1.010/81 Земјани рабпуи при изградба на пауищуа 

 Прпписи пп кпи се врши кпнтрпла на квалитетпт на уградуваое на материјалпт 

МКС У.Б1.010/79 Земаое на примерпци на ппшва 

МКС У.Б1.012/79 Одредуваое на влажнпсуа на примерпци на ппшва 

МКС У.Б1.016/92 Одредуваое на запреминска уежина на ппшвауа 

МКС У.Б1.046/68 Определуваое на мпдул на суисливпсу сп меупдпу на  

кружна плпша 

 

 

 

 

 

 

 



 Критериуми за пценка на квалитетпт на уградуваое 

Пред ппшеупкпу на насипаоеуп, уреба исшисуенауа и израмнеуа уемелна пснпва - 

ппдулп, да се збие вп склад сп следниуе бараоа: 

 

О п и с 

Баран минимален % на 

гусуина (суепен на зби-

енпсу) сппред суандар-

ден Прпкупрпв ппиу 

Мпдул на суисли-

впсу Мс сп плпша 

300 мм, најмалку              

(МН/м2) 

a) Прирпдна ппшва спсуавена 

пд кпхеренуни земјани 

мауеријали, а прпекуиранипу 

насип не е ппвиспк пд 2,0 м. 

 

98 % 

 

50 

Ппд висина на насип се смеуа висинауа пд кпуауа на припременпуп ппдулп - уемелна 

пснпва дп кпуауа на планумпу на дплнипу сурпј (ппсуелка) на најнискипу дел. 

Испиууваоауа ќе се врщау на секпи 500 м2 израбпуена ппсуелка. 

Вп слушај да е спсуавпу на ппшвауа - ппдулпуп на насиппу уакпв, да не мпже да се 

ппсуигнау криуериумиуе пд уабелауа (засиуена ппшва, муљевиуа ппшва, ппшва сп 

прганскп ппуеклп и слишнп), ппуребнп е пред израбпука на насиппу ппдулпуп да се 

припреми пднпснп санира на нашин какп е даден вп прпекупу, или на нашин какп щуп ќе 

пдреди Надзпрнипу прган. 

 Мереое 

  Оваа рабпуа се мери пп м2 суварнп израбпуена ппдлпга 

 Набиваое 

 Секпј слпј пд насиппу мпра да биде набиен вп пплна щирпшина сп сппдвеуниуе 

механишки средсува, при щуп збиваоеуп вп принцип уреба да се изведува пд 

ивициуе кпн срединауа. 

 Сиуе неприсуапни месуа за механизацијауа, или месуа каде уппуребауа на 

уещкиуе средсува за набиваое пд други пришини би биле неприкладна 

(насипуваое зад пбјекуи, ппуппрни зидпви иун.), уреба да се набива сп други 

ппгпдни средсува или меупди, шија уппуреба ќе ја пдреди Надзпрнипу прган. 

 Секпј слпј пд насиппу пред ппшеупкпу на набиваоеуп мпра да биде пвлажен или 

прпсущен дп влажнпсу, кпја е вп склад сп преухпдниуе испиууваоа и кај кпја 

уппуребенипу вид мауеријал мпже да се набие дп баранауа збиенпсу. Вп кплку 

ппсле набиваоеуп и кпнурплауа на квалиуеупу не се прпдплжува веднащ сп 

насипуваое на следнипу слпј, ууку се прпдплжува сп насипуваое ппсле ппдплг 

временски перипд ппд разлишни временски услпви, пред насипуваоеуп уреба 

ппвупрнп да се кпнурплира квалиуеупу на збиенпсуа и влажнпсуа. Сп набиваоеуп 



вп упј слушај мпже да се пуппшне дури упгащ кпга сп испиууваоеуп ппвупрнп е 

дпкажан квалиуеупу на збиенпсуа. 

 Вп слушај кпга за насип би бил уппуребен преуежнп кпхеренуен мауеријал, а 

временскиуе услпви би гп пневпзмпжиле набиваоеуп, упгащ е дпзвпленп да се 

уппуребау други ппсуапки какп на пример: суабилизација, пбрабпука, или замена 

на мауеријалпу сп квалиуеу кпј щуп ќе гп бара пднпснп пдбере Надзпрнипу 

прган. Овие урпщпци ги снпси Изведувашпу. 

 Кпга вп уек на денпу ппсупи ппаснпсу пд дпжд, Надзпрнипу прган пп ппуреба ќе 

гп суппира ппнауампщнпуп рабпуеое на насипаое, без надпкнада на урпщпциуе. 

На насиппу пд кпхеренуен мауеријал уреба да се испланира и увалира гпрнауа 

ппврщина на слпјпу сп лесен мазен ваљак (3 дп 5 упна), уака да ппврщинауа биде 

вп нагиб пд 3% на една сурана, мазна и без влабнауини вп кпи би мпжелп да се 

спбира аумпсферска впда. Пред насипуваое на нпвипу слпј ппуребнп е вака 

измазнеуауа ппврщина да се прапави ппради ппсуигаое на щуп ппдпбра врска 

ппмеду слпевиуе. Ова важи и кај другиуе ппгплеми прекини на рабпуиуе при 

изградба на насип, ппради пресуанпк на сезпнауа за градеое и слишнп. 

 Насипаоеуп мпра уака да се изведува да слпевиуе вп ппдплжен смиспл бидау пп 

мпжнпсу хпризпнуални и уака да се избегнау нагли висински премини меду 

слпевиуе сп разлишна виспшина, а се изведуваау ппд нагиб ппд кпј сеущуе мпже 

да се изведе прпписнп збиваое. 

 Рабпуауа на насипуваоеуп ќе се прекине вп секпе време акп не мпже да се 

ппсуигнау задпвплиуелни резулуауи пспбенп ппради дпжд, виспки ппдземни 

впди, или некпи други аумпсферски неппгпди. Пп пвпј пснпв, Изведувашпу нема 

правп на билп какпв надпмесупк. 

 Мауеријалпу за насипи не смее да се угради на замрзнауи ппврщини, ниуу пак 

смее да се угради на снег, мраз, или да се вградува замрзнау земјан мауеријал. 

 На уерен сп нагиб ппгплем пд 20п насипиуе мпра да се пплагаау на скалесуи 

засеци сп щирпшина сппред прпекупу, а најмалку 1 - 1,5 м усеци вп уеренпу на кпј 

насиппу се гради. Суранишниуе ппврщини на скалесуиуе засеци уреба да се 

изведуваау вп нагиби 2:1. 

 Кпга нагибпу на уеренпу е ппгплем пд 30п, скалесуиуе засеци да бидау 

израбпуени без медупрпсупр, дпдека кпга нагибпу на уеренпу е пд 20 - 300 се 

ппсуавуваау медупрпсупри пд 1 м. Пппрешнипу пад на скалесуиуе засеци вп 

кпхеренуен мауеријал уреба да се изведе сп наклпн пд 3% пд бпшнауа сурана на 

засекпу. 

 Акп пвие рабпуи на израбпука на скалиуе не се предвидени сп прпекупу, исуиуе 

ги ууврдува Надзпрнипу прган, а Изведувашпу е дплжен да ги изврщи. 

 Скалесуиуе засеци ппсебнп не се плаќаау, ниуи се ппсебнп пресмеуува нивнауа 

кплишина, бидејќи рабпуиуе за изврщуваое се влезени вп упшка 3.4. 



 Надзпрнипу прган ппсле упа ќе гп пдреди нашинпу и пбемпу на ппнауампщниуе 

уекпвни и уехнплпщки испиууваоа. 

 Заврщнипу слпј на земјанипу насип вп дебелина 30 - 50 цм уреба пп мпжнпсу да 

се израбпуи пд ппдпбар мауеријал (камениу или шакалесу) пд искпппу на урасауа. 

Акп упа не е мпжнп, упгащ пд искпппу пд ппзајмищуе, акп упа Надзпрнипу прган 

гп пдреди. 

 Вп слушај да кплпвпзнауа кпнсурукција не е димензипнирана сп заврщен слпј пд 

камениу мауеријал, а ппсупи мпжнпсу за ппекпнпмишнп димензипнираое, 

Инвесуиупрпу има правп да изврщи ппуребни измени, а Изведувашпу е дплжен 

да ппсуапи пп изменеупуп рещение (расппред на масиуе и нивелеуа). 

 Прпписи пп кпи се врши кпнтрпла 

МКС У.Б1.010/79 Земаое на примерпци на ппшви 

МКС У.Б1.012/79 Одредуваое на влажнпсуа на примерпци пд ппшва 

МКС У.Б1.016/92 Одредуваое на запреминска уежина на ппшвауа 

МКС У.Б1.046/68 Определуваое на мпдул на суисливпсу сп меупдауа на 

кружна плпша. 

 Критериум за пценка на квалитет на уградуваое на кпхерентни материјали и 

измешани материјали дп 20 % камен материјал 

 

Пплпжба на насипаниуе слпеви 

Баран минимален % на збиенпсу  

пп суандарден Прпкупрпв ппиу 

Е = 600 кНм/м3 

a) Слпеви на насипвиспки преку 2,0 м пд 

ппднпжјеуп на насиппу дп висина 2,0 

м ппд кплпвпзпу 

 

95 % 

b) Слпеви на насип виспки дп 2,0 м и 

слпеви на ппвиспки насипи,  

пд планумпу на дплнипу слпј - леглпуп 

дп 2,0 м ппд кплпвпзпу 

 

100 % 

 

 Критериуми за пценка на квалитетпт на уградуваое кај кпхерентните измешани 

материјали сп ппвеќе пд 20 % камен материјал 

 Минималнауа барана вреднпсу на мпдулпу на суисливпсуа Мс за некпхеренуни и 

измещани мауеријали сп разлишен гранулпмеуриски спсуав се ппределува 

сппред следниуе криуериуми, а сп плпша Ф30 см. 

- за мещан мауеријал сп 20-35 % каменен мауеријал  Мс = 25 - 30 МПа 

- за мещан мауеријал сп 30-50 % каменен мауеријал  Мс = 30 - 35 МПа 



- за мещан мауеријал сп ппвеќе пд 50% камен мауеријал при 

     ппуимална или блиска влажнпсу  Мс = 50 МПа 

 Првауа вреднпсу за Мс се пднесува за насипиуе ппд упшкауа а), а вупрауа 

вреднпсу за насипи ппд упшка б) пд уабелауа. 

 За грубп - зрни дрпбени камени мауеријали (прешник на зрнауа преку 150мм) и 

мещани мауеријали, кпнурплауа на збиенпсуа мпже пп ппуреба да се изврщи и 

сп запремински меупди. 

 Пбем на текпвните кпнтрплни испитуваоа 

 Збиенпсуа на слпевиуе пд насипиуе се испиуува на секпи 500 м2, сп два ппиуи вп 

неппсредна близина, кпи даваау еден резулуау, а гранулпмеурискипу спсуав на 

секпи 1000м3. 

 Ова важи за насипи сп дплжина ппгплема пд 50 м. 

 Влажнпсуа на мауеријалпу се испиуува секпјдневнп. Кпн израбпука на следен 

слпј немпже да се присуапи се дпдека не се дпкаже баранипу квалиуеу пд 

преухпднипу слпј. 

 Вп слушај Надзпрнипу прган, при кпнурплниуе испиууваоа да ууврди ппгплеми 

пусуапуваоа на резулуауиуе пд прппищаниуе, мпже пбемпу на испиууваое 

дппплниуелнп да се измени. 

4. Израбптка на тамппнски слпј пд дрпбеник 

Оваа рабпуа ја ппфаќа набавкауа и вградуваоеуп на мауеријалиуе за нпсивиуе слпеви 

пдредени сп прпекупу. 

За механишкп суабилизираое нпсиви слпеви се уппуребуваау камени дрпбени 

мауеријали. 

Дрпбенипу каменен мауеријал се спсупи пд зрна за издрпбен уплшеник, сиунеж, песпк и 

испплна. 

Месупуп пд каде ќе се снабдува сп мауеријал,за дплнипу нпсив слпј, Изведувашпу мпра 

да гп пријави на Надзпрнипу инженер пред ппшеупкпу на експлпауацијауа, да му даде 

анализа на квалиуеупу на мауеријалпу и пд негп да дпбие спгласнпсу за кприсуеое. 

Ппзајмищуеуп на мауеријал и каменплпмиуе мпраау преухпднп дпбрп да бидау 

исшисуени пд јалпвина и други щуеуни мауеријали. 

Ппврщинауа на ппсуелицауа - планумпу на дплнипу сурпј мпра да биде припремена 

пред ппшеупкпу на вградуваоеуп на мауеријалпу на нпсивипу слпј вп склад сп бараоауа вп 

прпекупу. 

На сппдвеунп припременауа ппврщина пд ппсуелицауа мпже да се заппшне сп 

навезуваое на уамппнски мауеријал веднащ пп приемпу на ппсуелицауа и дпбиенауа 

спгласнпсу пд Надзпрнипу прган. Дпвезуваоеуп на мауеријалпу не смее да се изведува на 



припременауа и превземена ппсуелица - планум на дплнипу сурпј, ууку сп шелни или бпшни 

изврууваоа пп веќе расппсланипу слпј на мауеријал за нпсивипу слпј. 

За навезуваое уреба да се уппуребау сппдвеунп ппремени впзила, у.е. уреди за 

расппсуилаое кпи ја пвпзмпжуваау баранауа расппделба на мауеријал вп слпеви сп еднаква 

дебелина и щирпшина. Дебелинауа на слпјпу на расппсланипу мауеријал мпра да пдгпвара на 

баранауа дебелина на збиенипу слпј на мауеријал предвиден сп прпекупу. 

Вп слушај мауеријалпу да се вградува вп ппвеќе слпеви, секпј слпј ппединешнп мпра да 

биде сппдвеунп пфпрмен и набиен пред ппшеупкпу на навезуваое на мауеријал за следнипу 

слпј. 

Впзилауа сп извалкани пд кал уркала или, сп извалкан дплен дел не смеау да се впзау 

пп веќе расппслан или збиен мауеријал вп нпсивипу слпј. 

Ппсле расппсуилаоеуп на секпј слпј за нпсив слпј, уреба еднплишнп да се дпдава 

сппдвеунп кплишесувп на впда за да се псигура ппуималнауа влажнпсу на мауеријалпу 

ппуребна за набиваое. Хпмпгенизиранауа мещавина уреба да се израмни вп баранипу 

прпфил сппред прпекупу.  

Ппсле заврщенпуп мещаое и прпфилираое секпј слпј мпра да се набие пп целауа 

щирпшина сп вибрп ваљци. 

Се валира пд ппнискауа ивица кпн ппвиспкауа. Брпјпу на преминиуе на ваљакпу, 

ппуребен за ппуималнп набиваое на слпевиуе уреба да се изведе сппдвеунп. Збиенпсуа на 

мауеријалпу мпра да се кпнурплира сп уекпвниуе испиууваоа. 

Сиуе неправилнпсуи ууврдени за време на валираоеуп мпра да се пусуранау на бараое 

на Надзпрнипу инженер. 

Сиуе месуа недпсуапни за ваљакпу, мпра да се збијау дп баранауа збиенпсу, сп други 

средсува за набиваое шија уппуреба ќе ја пдреди Надзпрнипу прган, кпј приупа ќе ги пдреди 

и услпвиуе ппд кпи уреба да се уппуребуваау уаквиуе средсува. 

Освен збиенпсуа ппуребнп е пред заврщенпуп валираое да се кпнсуауира и мпдулпу на 

суисливпсуа на вграденипу слпј кпј мпра да пдгпвара на бараоауа на прпекупу. Вп спрпуивен 

слушај Изведувашпу е дплжен дппплниуелнп да гп збие слпјпу, дпдека не се ппсуигне 

баранауа вреднпсу на мпдулпу Мс. 

Акп Изведувашпу гп деппнира уамппнскипу слпј пред вградуваое, ппуребнп е упј 

прпсупр преухпднп да сппдвеунп се припреми и исшисуи. 

Уппуребливпсуа на средсувауа за набиваое и уехнплпщкауа ппсуапка мпраау преухпднп 

да се испиуаау, пп пау на прпбни делници. 

Збиенпсуа и гусуинауа на изграденипу дплен нпсив слпј се ппределуваау сп испиууваое 

на вплуменскауа уежина дпбиена пп Прпкупр, какп и сп меупдпу на кружна плпша. Гусуинауа 

на вграденипу мауеријал се ппределува пд најмалку 5 примерпци пп Прпкупр на дел пд паупу 

на дплжина пд 50 - 150м1. 

Испиууваоеуп на збиенпсуа на ппврщинауа на нпсивипу слпј се ппределува сп најмалку 

пеу мереоа на мпдулпу на суисливпсуа на исуипу ппуез на паупу. 

При вградуваоеуп мпра да се дпбие најмалку 100% на среднауа вреднпсу на гусуинауа 

пп наведенауа Прпкупрпва ппсуапка. 

Минималнп бараниуе вреднпсуи на мпдулпу на суисливпсуа Мс, мерени сп кружна 

плпша 30 цм., уреба да биде мин. 100 МРа. 



Минималниуе испиууваоа кпи мпраау да се изврщау, ппфаќаау:  

-Испиууваое на суепенпу на збиенпсу и влажнпсу на мауеријалпу вп испиууванипу слпј 

на секпи 500м2. 

-Испиууваое на дефпрмабилнпсуа на слпјпу на секпи 50 - 100 м1. Какп еден резулуау се 

земаау две мереоа изврщени вп неппсредна близина. 

-Испиууваое на гранулпмеурискипу спсуав на мауеријалпу пд слпјпу на секпи 4000м2, 

нп вп слушај на прпмена на гранулпмеурискипу спсуав и ппшесуп. 

-Испиууваое на псуеливпсуа на уамппнпу на дејсувп на мраз, на секпи 4000м2 пд 

вграденипу слпј. 

Вп слушај Надзпрнипу инженер при испиууваоауа да кпнсуауира пусуапуваоа пд 

резулуауиуе, пбемпу на испиууваоауа мпже дппплниуелнп да се измени - згплеми. 

Максималнп дпзвпленп пусуапуваое при кпнурплауа на рамнпсуа на нпсивипу слпј, 

меренп сп израмнуваш сп дплжина пд 4 м1., кпнци или сп крсупви, вп прпизвплен правец на 

пспвинауа на паупу, мпже да изнесува најмнпгу 10 мм. 

Се мери пп пппрешниуе прпфили на расупјание најмнпгу пд 30м1. Мерениуе месуа и 

нашинпу на мереоеуп на рамнпсуа гп ппределува Надзпрнипу прган. 

Кпуиуе на нпсивипу слпј мпжау на прпизвплнп земенпуп месуп да пусуапуваау пд 

прпекуираниуе за најмнпгу  10 мм. Кпуиуе на пппдделнп мерениуе месуа, мпраау да се 

ппределау нивелмански на пппрешниуе прпфили на максималнп расупјание дп 30 м1. 

Надзпрнипу инженер врщи прием на израбпуенипу слпј. Сиуе недпсуаупци на наведе-

ниуе бараоа за квалиуеупу мпра Изведувашпу да ги пусурани или ппправи. 

5.  Израбптка на нпсив слпј пд бутимензирани зрнести камени материјали прпизведени 

пп жешка ппстапка (БНХС), преку слпј пд извалиран и испитан дрпбеник или збиен и 

испитан тамппнски слпј 

Спвремениуе гпрни нпсешки ппдлпги пд биууменизирани зрнесуи камени мауеријали, 

прпизведени вп асфалуна база пп жещка ппсуапка, дефинирани се сп суандардпу МКС 

У.Е9.021/86. Ппделбауа е изврщена спгласнп најгплемипу дијамеуар на зрнпуп вп каменипу 

мауеријал. 

Дрпбеникпу уреба да биде без никакви пщуеууваоа, да гп ппднесува дејсувпуп на 

приуиспк и удариуе пд ваљакпу, дпбрп да се збива ппд ваљакпу и да не се урпщи, Заупа 

каменпу на дрпбеникпу мпра да биде жилав, пуппрен на приупспк и сп псури рабпви. 

Ппгпдни се уврди жилави врсуи ерупуивни суени, уврди варпвници и сл. За дрпбеник на се 

ппгпдни пещшари, меки варпвници и впппщуп круи суени.  

Дрпбеникпу мпра да биде ппсупјан на мраз и ппмалку да впива впда (исппд 0.75%). 

Исуп уака мпра да има ппдпбрп прилегаое (лепливпсу) за врзивпуп. 

Најкрупнпуп зрнп не смее да биде ппгплемп пд 2/3, ниуу ппмалп пд дебелинауа на 

набиенипу слпј.  

Какп врзнп средсувп да се уппуребуваау следниуе биуумен 90, вп зависнспу пд групауа 

на сппбраќајнпуп ппупваруваое, сп ппуребнауа упшка на пмекнуваое и пенеурација вп се 

према МКС МЕ3 010. 

Пред израбпукауа мпра лабпрауприски да се испиуа целипу мауеријал и да се пдреди 

гранулпмеурискипу спсуав, какп и ппуребнауа кплишина на врзнп средсувп кпе мпра да биде 



вп склад сп Технишкиуе услпви за израбпука на ппдлпги. Исуп уака пред уппуребауа мпра да 

се испиуа гпупвауа мещавина вп ппглед на суабилнпсу пп Марщал и за исуипу ппуребнп е да 

даде пдпбрение Надзпрнипу прган. 

Збиенпсуа на асфалунауа маса е ппвплна акп запреминскауа уежина на прпбниуе уела 

или изведениуе јадра вп кплпвпзпу изнесува 95% пд уежинауа на марщалпвиуе прпбни уела.  

Израбпукауа на нпсивипу слпј пд биуумензиранипу мауеријал мпра да се врщи вп 

мащини за правеое на асфалуни мещавини (асфалуни бази). Разасуираоеуп и вградуваоеуп 

уреба да се врщи сп финищери, а валираоеуп вп кпмбинација сп ваљаци сп шелишни и 

гумени уркала. 

Ппшеупкпу на набиваоеуп уреба уака да се пдбере да не насуане ууркаое на 

мещавинауа пред ваљакпу. Баранауа збиенпсу пп целауа дплжина и щирина на паупу уреба 

да биде исуп ппсуигнауа. Насуавуваоеуп на слпевиуе не смее да се преклппува при щуп уреба 

да се пбрне внимание на нивнауа врска. Темперауурауа на вградуваое на масауа уреба да се 

движи спгласнп наведенпуп вп суандардиуе. 

Ппради упа щуп се рабпуи за лпкација сп надмпрска висина над 800 м, асфалупу уреба 

да се израбпуи сп БИТ 90. 

 

6. Набавка, трансппрт и вградуваое на бетпнски рабници 

 

Се изведува сппред деуалпу вп прпекупу. Мпнуажниуе беупнски рабници се пд МБ 40 

и имаау пуппрнпсу на мраз М-100, се мпнуираау на беупнска ппдлпга МБ20. Се ппсуавуваау на 

медусебнп расупјание пд 10-15 мм (фуга), кпја се испплнува сп цеменуен малуер. 

Изведувашпу е дплжен пред вградуваоеуп на рабнициуе дп Надзпрнипу прганда дпсуави а-

уесу (лабпрауприскп испиууваое) на квалиуеупу на исуиуе пд сппдвеуни инсуиууции и 

пуппрнпсуа на мраз.  

Целуа на ппсуавуваое на рабнициуе е да гп защуиуау засупрпу пд прпдираое на влага 

и крщеое на рабпу пд паупу ппд дејсувп на сппбраќајпу. Ппкрај упа рабнициуе ја ппупираау 

кплпвпзнауа кпнсурукција пд сурана. 

Вппбишаенп е рабнициуе да се вградуваау пред ппшеупкпу на изградба на засупрпу, а 

пп израбпука на ппдлпгауа. При упа уреба да се внимава дпбрп да се набијау раскапаниуе 

месуа ппкрај рабпу на засупрпу. 

При валираое на заврщнипу слпј ппуребнп е да се внимава да не се пщуеуау 

рабнициуе. 

 

7. Израбптка на мпнтажни бетпнски бехатпн плпчи 

 

 Израбпукауа е сппред деуалиуе вп прпекупу. Беупнскиуе бехаупн плпши се израбпуени 

сп дебелина пд 8.0 см и ппсуавени на сиуна песпк сп дебелина пд 5.0см. 

 Пред вградуваое на бехаупн плпшкиуе ппуребнп е да се ппсуави ппдлпга пд сиуен 

песпк сп д=5см и исуипу рамнпмернп да се разисуира. 

 Изведувашпу е дплжен пред вградуваое ба бехаупн плпшки дп Надзпрнипу прган да 

дпсуави а-уесу (лабпрауприскп испиууваое) зна квалиуеупу на исуиуе пд сппдвеуни 

инсуиууции. 



 Ппсле ппсуавуваоеуп на бехаупн плпшкиуе ппуребнп е исуиуе да се ппсипау сп сиуен 

песпк и рашнп сп меула да се изврщи испплнуваое ба прпсупрпу меду бехаупн плпшкиуе и 

ппупа да се изврщи нивнп пеглаое сп рашен ваљак - жаба. 

 

 

 

НАППМЕНА: СЕ ШТП НЕ Е ППФАТЕНП СП ПВИЕ ТЕХНИЧКИ УСЛПВИ ДА СЕ ПРИМЕНАТ 

ТЕХНИЧКИТЕ УСЛПВИ ИЗДАДЕНИ ПД ЈП ЗА ДРЖАВНИ ПАТИШТА 

 

 

Спсуавил: 

Тпмески Меупдија, дипл. град. инж. 
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